

发挥作用 担当作为建新功

党员是党组织联系群众的纽带。习近平总书记强调，要持续夯实基层基础，推进以党建引领基层治理，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。近年来，云南省聚焦强边固防、乡村振兴、基层治理等重点工作，广大党员在基层一线、急难险重任务中奋勇争先，为推动云南高质量发展作出积极贡献。

基层一线强担当

文山壮族苗族自治州富宁县田蓬镇上寨村民小组是一个抵边村寨，自然条件艰苦，过去该村民小组外出务工人员较多，是个典型的“空巢村”。上寨村党支部书记、村民小组组长廖世兵多年前也选择外出打拼，成为小有名气的致富能人。2017年，在当地党组织的动员下，他放弃在外待遇优越的工作机会，选择回乡创业。“为了温饱我外出务工，为了上寨发展我回家创业。一人富不算富，整村富才是真的富。”廖世兵说。回村后，他带领村民发展黄精、重楼等中药材种植，建立起由党员、大户示范带动的“双强双带”“一对一”结对帮扶机制，对产业发展困难户、一般户、散户，分别实施技术指导、产业带路、试验示范等帮扶措施，帮助村民实现增收。在“归雁”工程的感召和廖世兵的带动下，上寨村民小组先后吸引了21名致富能人返乡创业，村里先后成立5家公司、5

家合作社、18个工程队，全村90%以上的劳动力成为公司和工程队员工、合作社社员，实现抱团发展、共同致富，如今的上寨村已由“空巢村”转变为活力满满的致富村、幸福村。

近年来，云南省着力加强城乡基层党组织建设，引导广大党员在乡村振兴、基层一线发光发热。在农村，实施“头雁”培养和“归雁”回引“双雁”工程，引导广大党员在乡村振兴中建功立业；在城市，推广以党员为骨干组建志愿服务队、发动党员担任网格员等做法，引导包括新就业群体在内的广大基层党员深度参与城市治理。

今年1月，云南省首个外卖配送行业党委在昆明市盘龙区新业态新就业群体“新新荟”党群服务中心揭牌成立。活动现场，新成立的盘龙区外卖配送行业党委为10名外卖骑手党员颁发了“食品安全监督员”聘书，鼓励他们化身“红色探头”，充分发挥走街串巷、遍布城市角落的优势，更好地参与城市

基层治理。近年来，盘龙区发挥新就业群体党员力量，通过组建盘龙“蜂行侠”“党员先锋车队”“食品安全监督员”等17支志愿服务队伍，参与民意收集、突发事件直报、辖区安全预警、食品安全监督等工作，有效推动新就业群体党员在街道社区治理圈和生活圈中发挥作用。

紧要关头显身手

习近平总书记强调，要完善城乡基层应急管理组织体系，提升基层防灾避险和自救互救能力。近年来，云南省着力探索建立党员应急动员发挥作用机制，组织广大党员在完成重大任务、抗击自然灾害、应对突发事件中冲锋在前，发挥党员先锋模范作用。

今年1月22日6时许，昭通市镇雄县塘房镇凉水村合兴、和平两个村民小组发生山体滑坡。得知消息后，在外办事的凉水村村委会委员、中寨党支部书记雷洪锦连夜赶回家。“当时还要疏散一些腿脚不便的独居老人，我们支部的年轻党员就把老人背上，撤离到安全区域。”来不及察看自家的损失情况，雷洪锦一方面配合救援人员挨家挨户通知群众撤离，一方面召集党支部的21名党员和1名预备党员参与救援行动……

近年来，昭通市以实施“党建引领基层治理三年行动”为契机，建立党员应急动员发挥作用机制，组建后备应急队伍，在急难险重任务一线考察党员的现实表现和实绩实效，指导基层党组织发现和考验入党积极分子，对表现突出、符合条件的，及时发展入党，对救援中表现突出的基层党组织和先进党员及时进行宣传 and 表彰。